

为阻止日军从海上进攻

# “宁波帮”陈顺通自沉货轮

主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局  
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

铭记英雄⑦

□本报记者 董小军

寻访地点：位于镇海区招宝山下的镇海口

寻访内容：为阻止日军从海上进攻，“宁波帮”陈顺通将自家的货轮沉入镇海口

讲述人：陈乾康，80岁，陈顺通儿子

1939年6月28日，“宁波帮”人士、中威轮船公司董事长陈顺通将3550吨江海货轮“太平轮”自沉于镇海口，以堵塞航道，阻止日军从海上的进攻。这是何等英雄之举，他的后人提起往事，都自豪地称，这是在民族危难



大业，毅然将最后的家产——‘太平轮’自沉于镇海口的故事。  
（叶辰亮 摄）

了上海中威轮船公司。到1936年抗战前，中威公司已拥有“顺丰轮”（6725吨）、“新太平轮”（5050吨）、“源长轮”和“太平轮”四艘大型江海运输船，成为中国四大航运企业之一。

抗日战争爆发后，中国政府实施了一项战时特别措施：在全国范围内征召大型船舶自沉于全国重要江海口，以堵塞航道，防止日军从水路发动进攻。

此时，陈顺通实际掌控的轮船仅剩“源长轮”和“太平轮”，另外两艘海船“顺丰轮”、“新太平轮”在战前租借给了日本一海运企业，抗战爆发后被日军扣留。

为支持抗战，1937年8月12日，“源长轮”与20多艘船舶自沉于“江海门户”之称的长江江阴要塞，阻遏了日军准备沿江西上的企图，为中国军政机关、工矿企业向大后方转移赢得了时间。

此时，宁波镇海口已成为中国主要的海上对外通道，许多抗战所需的战略物资由英法控制的上海租界下船运至镇海口，然后通过陆路进入金华等地，再运送到抗战前线。

1938年新年过后，“太平轮”的身影第一次出现在镇海码头，它负有一个

重要的使命：在必要时立即自沉于甬江出海口的主航道。当时，上海出版的一本杂志，曾详细描述了“太平轮”在等待自沉命令下达前那段日子的情况：“招宝山下那轮船出入口处，来来往往的轮船，多得像梭鱼一样穿进穿出，货船也在这里得到流通的机会。然而，靠船的码头那面，始终停泊着一艘庞大的轮船……”就这样，在将近一年半时间里，“太平轮”一直守在镇海口，随时准备完成它的使命。

1939年6月，企图登陆镇海的日军，开始了新一轮的大轰炸。从6月23日至25日的三天里，日军飞机连续出动51架次，投弹300余枚，镇海城遭到严重破坏，防卫任务也紧张起来。

6月27日，太平轮船长先后收到了两封电报：第一封是指令立即下沉“太平轮”。另一封由船主陈顺通从上海发出，他在电报中指令船长，沉船时必须挂好国旗，同时务必让“太平轮”的船首指向他的家乡方向。

6月28日晚上约8时，“太平轮”在夜色中启航了，镇海城里百姓闻讯后赶到码头默默为其送行。“太平轮”出港后绕了一个圈，作最后的告别，然后慢慢地开到了甬江口主航道上，船首徐徐指向了南方，对着的正是冠英庄方向。江水拍击着“太平轮”巨大的身躯，接着，汽笛拉响了。船长带人离开了“太平轮”，登上了前来接应的小艇。燥热的江风里，传来一声沉闷的爆炸声，一股浓烟冒出，“太平轮”像一个醉汉般地摇晃了一下，然后开始慢慢下沉。

在伟大的抗日战争中，共有100多艘船只奋勇自沉于江海口，这壮烈的一幕，显示了中国实业家为拯救民族危亡，甘愿牺牲的崇高品德，将永载史册。

## 相关链接

陈顺通的另外两艘海船“顺丰轮”、“新太平轮”在战前租借给了日本一海运企业，抗战爆发后被日军扣留。从上世纪50年代起，陈顺通先生的后代开始了艰难的索赔历程，2014年4月19日，上海海事法院根据生效的司法判决依法实施执行，日方被迫履行了40亿日元的巨额赔偿，中国民间对日索赔获得首次胜利。

# 朱根夫： 志愿反扒十余载



道德模范风采录

□本报记者 王晓峰

通讯员 孙勇

**【人物名片】**朱根夫，65岁，2002年6月加入宁波志愿者反扒大队。十多年来，他坚守在反扒第一线，和搭档一起打击了多个盗窃团伙，协助公安机关破获多起大案、要案。从2003年至今，朱根夫一直被市公安局评为反扒明星和反扒积极分子，2005年、2009年两次荣获浙江省治安荣誉三等功，2010年获宁波市见义勇为二等奖。

如今，除了反扒外，朱根夫还加入了社区红袖章义务巡逻队和花季护航义工队，为社区居民尽自己一份绵薄之力。不过，朱根夫嫉恶如仇的性格依然没有变。就在前不久，他赶跑了好几辆专门欺负老人家的“香蕉车”。

“就在我社区旁边，有人每天一大早就来卖香蕉，5元钱3斤，然后找各种借口要人给大钞，找钱的时候给人假币，专门欺负老年人。”朱根夫说，那天他听到有老人被骗了，立马赶去质问，对方不得不退钱。这还不算，当他掏出手机打算拍下这辆“香蕉车”时，对方吓得立马开车跑了。

有人问朱根夫，这样嫉恶如仇，不怕被报复吗？“有啥可怕的，应该是他们心虚才对。我亲手抓过的小偷，再碰上时都低着头走路不敢看我呢。”朱根夫说，作为一名共产党员，弘扬社会正气、传播正能量，要理直气壮。

# 江东首个基层爱国主义教育载体 白鹤桥爱国讲堂成立

**本报讯**（记者王博 通讯员景金和 孙勇）“我郑重宣誓：热爱祖国，忠于祖国；友爱团结，反对分裂；尊法守法，勤勉务实。为实现中华民族伟大复兴奋斗终生！”日前，为纪念抗日战争胜利70周年，江东区白鹤街道在日军投降地白鹤桥举行了一场集会活动，并以此为契机成立了江东区首个基层爱国主义教育载体——白鹤桥爱国讲堂。

白鹤桥历史意义深远，70年前，就在这个地方，侵入宁波的日军低下了头颅，向宁波人民正式投降。

白鹤桥爱国讲堂聘请了一批抗战老兵、文物专家、爱国志愿者等作为讲师，通过向社会征集“身边的爱国故事”确立白鹤桥爱国讲堂的首批教材，并定期在街道、社区、学校等集体场所，开展爱国主义教育活动，把爱国主义教育常态化和长效化。

今年88岁的包玉屏老人，是一名抗日战争亲历者，也是白鹤桥爱国讲堂首批讲师之一。他在纪念抗战胜利50周年时，被选为宁波市爱国讲师团的一名讲师，在过去20年里，给几万人上了五百余场爱国主义教育课。

育、全民法治意识和法律素质提升、文化礼堂建设、新闻舆论引导、网络空间清朗、诚信建设推进等八大行动。

去年5月，北仑区还斥资300万元设立“北仑关爱好人基金”，把区域内的“北仑好人、道德模范、志愿者（义工）”纳入保险、救助范畴，开创了全市由政府出资设立基金帮扶道德建设先进人物的先河。“政府设立关爱好人基金，就是为了让好人有好报有制度保障，引导更多的人做好人。”北仑区委常委、宣传部部长杨劲说。

该基金成立后，已帮助最美志愿者朱治平的家人渡过了人生难关。

## 好人保障机制 人身意外最高获赔百万

让好人被发现、让好人受尊敬、让好人有保障、让好人有归属。近年来，北仑区以“好人文化”建设为品牌，不断完善“北仑好人”推选、宣传、帮扶、保障机制。为了给“好人”和志愿者解除在抢险救灾、扶危助困、保护环境、赛事协助时解决后顾之忧，多一重保障，去年7月，北仑区委宣传部、区文明办以及区慈善总会委托太平洋财产保险开发区支公司为他们量身定制了北仑区好人及志愿者（义工）保险，涵盖团体人身意外伤害保险、特定场所人身意外伤害保险、附加意外伤害医疗保险等。

今年，北仑区为“好人”及志愿者（义工）续保，并进一步提高了保险赔付标准。调整后，中国好人、浙江好人、宁波好人及北仑好人的意外身故或伤残保障保额由去年统一每人30万元分别提高到100万元、80万元、50万元及30万元，另有意外医疗费用保额5万元、意外住院津贴每人100元/天；志愿者（义工）意外身故或伤残保障额度每人50万元，意外医疗费用5万元。



了解更多文明创建信息，敬请关注宁波文明网微信公众账号。

# 用“好人文化”引领社会风尚

使崇德向善之风在北仑盛行

□本报记者 杨静雅  
北仑记者 金旭孟

“我们20个人的这次巫梭之行不仅给孩子们带去了礼物，还带去了温暖，希望他们能度过一个快乐的六一儿童节。”今年六一儿童节前夕，“浙江好人”胡朝霞带领一支北仑爱心团队开始了贵州省台江县巫梭村之行。胡朝霞是北仑公安分局出入境管理大队大队长，她将一个和外婆相依为命的孩子抚养成人后，又陆续资助了贵州省台江县巫梭小学的55个孩子，被誉为“最美警察妈妈”。

胡朝霞是北仑区成千上万个“好人”中的一个，也是北仑区精神文明建设事业蓬勃发展的缩影。近年来，随着北仑区社会风尚引领工程的实施，凡人善举不断涌现，最美现象频现，各类好人、志愿者活跃在抢险救灾、扶危助困、保护环境、文明劝导等各个领域，传递着社会正能量，催生着社会新动力，使北仑区崇德向善氛围日益浓郁。

## 半年150余场故事会 让好声音传遍北仑

“我觉得人活着，就应该做一些有益于社会的事，人在帮助他人的时候，自己也会收获快乐。这么多年下来，我感到自己收获的快乐远比付出的辛劳多得多，只要我有能力精力，就会将公益事业进行到底……”日前，北仑区新碶街道“海韵故事会”在海棠社区道德讲堂开讲，主讲人吴雄文上台分享自己当志愿者的感受。

今年49岁的吴雄文是一名优秀



的共产党员，还是一名资深的志愿者。他义务修车20余年，用无私奉献展示共产党员的风采，也感召更多的人加入到志愿者队伍中来。他的行动，得到了各级党委和政府部门的肯定，被评为北仑区第三届道德模范和第四批好人。

“一个人做一件好事容易，但是像吴雄文这样20多年坚持做好事不容易，作为一名年轻党员，我今后要多向他学习。”党员小张说。

故事会是北仑区实施社会风尚引领工程的载体之一，具体方式是在农家小院、凉亭桥头、村口田间以周末听书、文艺表演等形式宣传发生在群众身

## 400余支志愿服务队 制度化服务温暖北仑

几天前，北仑区新碶街道“红领之家”的志愿者林晓亚等人来到长乐福利院，为老人理发、量血压，让老人享受“子孙绕膝”的温情。林晓亚是一名资深志愿者，“红领之家”每月组织开展法治宣讲就有近70场，受众有17200余人次。此外，近年来，北仑还在全区开设了137个社会风尚引领工程实践点，定期开展文明礼仪教育、实用技能培训、文体娱乐活动等丰富多彩的活动，成为提升市民素质、培育道德风尚的重要平台。

## 好人关爱机制 让好人有好报

近日，北仑区文明办的工作人员为全区150余名好人陆续开始发放免费体检卡，今年之内，持卡者凭体检卡便可以到北仑区人民医院进行一次免费体检。64岁的“北仑好人”王秀娣说：“我们做的都是很平凡的小事，没想到社会对我们这么关心。”

培育良好的社会风尚，仅有爱心和满腔热情还不够，还需要制度保障。今年上半年，北仑区出台《关于实施社会风尚引领工程 大力培育和践行社会主义核心价值观的实施方案》，大力实施核心价值观普及、先进文化传播、最美风尚培